

海南琼中县提升乡村教育质量,吸引3000余名中小學生回流

又闻村校书声琅

本报记者 黄晓慧

解码·脱贫之后探教育

地界偏、师资弱、生源少——曾经,海南省琼中黎族苗族自治县面临着乡村学校空心化问题,很多学生到县外上学。2019年退出贫困县序列的琼中县,如今却出现了另一番景象。

从2015年至今,超过3000名中小學生从县外回流到了琼中县,占全县基础教育阶段在校生增长规模的60%。同时,琼中县的中考综合评价指数从2009年的全省倒数第一,跃升到近4年连续位居全省前八。

引进骨干教师,改革考核办法

琼中县湾岭学校曾经是一所面临撤并的学校,在全县中考综合评价排最后一名。2016年,湾岭学校引进了1名校长和11名骨干教师。优秀教师的到来,硬件的逐步完善,让这所学校悄然发生改变。

“我刚来的时候,这所村校是当地老百姓心中‘救不活’的学校。”包瑞2016年通过竞聘成为湾岭学校校长。他记得刚来时,学校初中部在读的只有81名学生,还经常有一半不在课堂上。

琼中县教育局局长傅永东清楚地记得,之前他到一所乡村学校调研,翻看一个班的物理试卷,全班40多人的成绩几乎都是三四十分。“师资力量对教育水平很重要。要在短时间内一下子提升本地师资水平很难,孩子们等不起。”傅永东说。

2015年以来,海南省相继实施“好校长好教师”引进工程和“一市(县)两校一园”优质教育资源引进工程,省级财政专项补贴市县办好基础教育。

借此契机,从2015年开始,琼中县从全国20多个省份引进优秀校长24名、学科骨干教师133名,全县骨干教师人数实现了翻倍。同时,优先安排财政支出保障基础教育,2015年以来,全县累计投入财政资金6亿余元改善办学条件。

更为关键的,还有教师考核办法改革。琼中县对全县校长实行学年度9项综合考评末位淘汰,拉开教师的绩效工资差距,“上不封顶、下不保底”,打破了“教好教差、差别不大”的状况。

2020年8月,王蕾蕾考上了琼中县的农村骨干教师岗位,但因父亲突发疾病动手术,错过了录用考察。两个月后,父亲出院,王蕾

核心阅读

海南省琼中黎族苗族自治县一些乡村学校曾经面临空心化:师资薄弱、生源流失。

近年来,琼中县改善办学条件、引进优秀师资、做好控辍保学……随着教学质量的提升,琼中县吸引了超过3000名中小學生回流。

蕾向琼中县教育局表示,还想来教书。尽管岗位并未招满,但县里相关部门依据招考程序,拒绝了教育局补录的请求。傅永东急了,直接找了县领导,最后通过县政府常务会议决定,补录了王蕾蕾。

“想不到补录一名教师的事,能摆上县政府常务会议。”王蕾蕾感叹琼中引进人才的魄力。

完善竞聘制度,激发教动力

根据琼中县教育局新的考核办法,湾岭学校制定了以工作量和教学质量为主要标准的考核机制。实施的首个学期,教师们拿到手的绩效工资,相差最多的达到7000多元,有老师一时接受不了差距,找到包瑞诉苦。

“出现争议并非坏事,倒逼各学校进一步修订完善规章制度。”傅永东说。琼中县开始谋划,如何让本地教师与引进教师在这场改革中更好地形成合力。

琼中县打破了学校界限,建立129个学科区域教研组,将全县2200多名教师均衡组合在各学段学科区域教研组中,安排引进的学科骨干教师和本地优秀教师担任学科区域教研组长,让教师们不分本地、外来,在教研实践中交流、融合。

引进教师不占本地教师职称评聘的名额,本地教师不必担心成长空间会被挤压。此外,琼中将财政补贴资金向偏远乡村教师



倾斜,发放乡村教师补助,全县共有500多名本地教师从中受惠。

2018年,琼中县开始实施本地教师与引进教师同台竞争机制。本地教师竞聘成功的,能获得一次性教育人才奖励,聘期内与引进教育人才同等考核,同等享受年度考核补贴。

本地教师王博竞聘当上了一所村小的校长,他说,“多年的锤炼积累,从引进骨干教师那儿学习的经验,让我有信心站到竞聘台上,和大家一较高下。”两年来,像王博这样脱颖而出的本地教师已有15名。

渐渐地,制度理顺了,潜心钻研教学的教师多了,本地教师积极备课,和引进老师抢着上公开课。湾岭学校甚至还有老师受邀到省里参加中考阅卷了。

辍学人数清零,关爱留守儿童

在湾岭学校,包瑞不仅是校长,还是学生们的“代理家长”。2016年,琼中将全县6000多名贫困学生、留守儿童,全部纳入了“四个一”关爱体系。2000多名教师作为分管学生的“代理家长”,“每天一见面,每周一谈话,每月一家访,每学期一次帮扶效果评估”。

“这里的农村单亲留守儿童尤其多,有些班一共四五十几个孩子,只有少数不是单亲留守儿童,学校和老师得照顾好他们。”包瑞说。“‘四个一’关爱体系的运行,让老师们想

管、敢管、会管了,想办法确保每个学生都能完成九年义务教育。”湾岭镇乌石学校校长邓士志说。控辍保学一直是琼中县教育的重点工作之一,经过这些年的努力,琼中县辍学人数已经清零。

教育氛围的改变、教学质量的提升,带来了学生成绩的进步。2020年,琼中县高考本科上线432人,比2019年增加102人。更让傅永东欣慰的是,2020年中考,琼中县前100名中有75人选择留在琼中县读高中。

多年来,湾岭学校依靠国家及省里的相关政策,获得了近3000万元资金支持,全面改善了校园的硬件设施。目前学校有130多名教师。教学楼整洁明亮,有电脑室、图书室、实验室等,塑胶跑道、篮球场、游泳池配备齐全,“班班通”多媒体教学设备覆盖所有班级。目前共有1105名在校生,其中从周边市县回流的学生达400多人。

“坦白讲,我们还是在补历史欠账,找回老师们的信心、家长们的信任。”傅永东说,为了让每个孩子在家门口上好学,全县教育工作者正脚踏实地向前迈步。

一度落寞的湾岭街道,又热闹起来,与之相伴的,还有学校里传来的琅琅书声、欢声笑语。“办好一座学校能改变一个乡村。湾岭学校的变化,是海南农村薄弱学校‘逆袭’的典型,但还未达到我心目中乡村学校最好的样子,我会继续努力实现这个梦想。”包瑞说。

图为湾岭学校师生在上篮球选修课。 资料图片

新语·让好声音成为最强音

真正有广度、有深度、有温度的主旋律作品,能够与包括年轻人在内的社会各个圈层,形成良好的对话关系,成为时代最强音

拍出真情实感,赢得共情共鸣

侯鸿亮

电视剧《山海情》正在播出,该剧讲述了上世纪90年代以来宁夏西海固移民搬迁的故事。在国家东西部扶贫协作政策的引导下,在福建的对口帮扶下,当地克服各种困难,将飞沙走石的“干沙滩”建设成“金沙滩”。

扶贫剧如何拍得好看、让观众爱看?该剧从个体的成长和经历入手,展现“闽宁模式”的发展,贴近“平民视角、国家叙事、国际表达”的创作要求。一年的时间,要完成一部戏并不难,难的是不辜负这个题材,拍出精品。从接到拍摄任务到去年7月底开机,我们花了9个月筹备,其中有5个月是在反复打磨大纲,探寻最恰当的切入和表达方式。

《山海情》是我们对扎根人民、扎根生活的创作方法的一次深入实践。在创作过程中,主创团队找到了内心的坚实依据,拍出了真情实感。我们花了大量时间进行调研、采访,亲历者的群体记忆和个人经历太鲜活了,我们不断受到心灵的冲击,在创作中放大共情。

我们找到了宏大命题和落地创作的交集点——是坚韧不拔的人民,让整个移民、扶贫工程得以实现。要实现这种发展,西海固人民要有把根扎到更广阔的地方的勇气,福建各行业的扶贫工作者要有足够的奉献精神,基层干部要有奔波的干劲。每一分发展,都得有人挽起袖子干出来。这正是我们所处这个时代的最响亮的旋律。

可以说,让大家了解扶贫的政策和成果只是创作目的之一,我们更希望的,是让所有看过的人有共鸣,有命运共同体感知。就像鲁迅先生所说:无穷的远方,无数的人们,都和我有关。

坚持现实主义是我们一直以来的制作原则。在制作上,无论是场景,还是服装、化妆、道具,包括为角色设计的小动作等,都力求贴近年代,贴近当时人们的精神状态。《山海情》拍摄过程中,我们重建了扶贫工作的重点场景,经历了当年扶贫工作者面临的风沙、高温等困难,演员学习了宁夏方言,力求还原真实。

主旋律作为文艺作品的一种叙事基调和创作题材,往往给人一种误解,认为这类作品的宣教性会大于审美性,不容易讨好市场。但以往的经验表明,真正有广度、有深度、有温度的主旋律作品,能够与包括年轻人在内的社会各个圈层,形成良好的对话关系,成为时代最强音。

(作者为电视剧《山海情》制片人,本报记者刘阳采访整理)

天通一号03星成功发射

本报北京1月20日电 (余建斌、赵金龙)1月20日零时25分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将天通一号03星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,任务获得圆满成功,中国航天发射迎来2021年开门红。

天通一号卫星移动通信系统是我国自主研发建设的卫星移动通信系统,由空间段、地面段和用户终端组成。天通一号03星由中国空间技术研究院抓总研制,发射入轨后将与地面移动通信系统共同构成天地一体化移动通信网络,为中国及周边、中东、非洲等相关地区,以及太平洋、印度洋大部分海域用户,提供全天候、全天时、稳定可靠的话音、短消息和数据等移动通信服务。

此次任务是长征系列运载火箭的第358次航天飞行。

世茂海上丝绸之路博物馆开馆

本报泉州1月20日电 (记者王珏、刘晓宇)20日,“丝路启航·文化筑梦”福建省世茂海上丝绸之路博物馆在福建泉州石狮市开馆,旨在提供文化展示交流的窗口,弘扬海上丝绸之路文明。

海上丝绸之路博物馆由故宫博物院与世茂集团合作,探索国有博物馆支持民营博物馆健康发展的机制。博物馆占地11482平方米,建筑面积30718平方米,包括两个故宫专题展厅、海上丝绸之路展厅等。开馆之际,举办了“船行看潮生——海上丝绸之路历史文化展”“浮梁巧烧——故宫博物院藏明代御窑瓷器展”等展览。其中,“穿越丝路之旅——《丝路山水地图》数字艺术展”以故宫博物院院藏《丝路山水地图》为主题,通过数字多媒体技术让观众在互动中体验陆上丝路之美。

据介绍,海上丝绸之路博物馆将为本地居民和外来游客提供陈列展览、教育研学等公共文化服务,深化文化交流与合作。

南宁市新华书店拓展文化服务形式

本报南宁1月20日电 (记者李纵)1月20日,广西南宁市新华书店与广投医药健康产业集团在南宁书城签署合作协议。南宁市新华书店是广西最大的图书零售卖场,广投医药健康产业集团则围绕“医、养、管、食、游、动”全产业链要素布局,双方合作将致力于推动产业和文化深度融合发展。近年来,南宁市新华书店不断推动服务水平升级,促进产业和文化深度融合,与广西物资集团等大型企业合作建立合作关系,帮助企业建立电子图书馆、文化书院等。

本版责编:智春丽 陈圆圆 刘静文

视频直播家乡年活动上线

本报北京1月20日电 (记者张贺)由文化和旅游部非物质文化遗产司主办,中国演出行业协会协办,多个网络平台参与的“文化进万家——视频直播家乡年”活动于1月20日正式启动上线。

据了解,活动以线上形式开展,支持各地以系列短视频、直播等方式,对各地符合当地疫情防控规定,可以在当地举办的民俗活动,从筹备到进行的全过程及相关民俗场景进行拍摄记录,上传至平台活动专

区集中展播,并支持网友参与拍摄上传、互动交流。各省份均严格按照当地疫情防控要求,制定了本地区活动方案、疫情防控方案及应急预案等。

目前,“视频直播家乡年”展播专区已在参与活动的网络平台上,还推出了与“年文化”相关的话题、直播等活动,展示植根中国大地上丰富独特的非遗,让人们在网上感受家乡的味道、年的味道,展现欢乐喜庆过年的浓厚氛围。

两院院士评出2020年十大科技进展新闻

本报北京1月20日电 (记者吴月辉)20日,由中国科学院、中国工程院主办,中国科学院院士和中国工程院院士投票评选的2020年中国十大科技进展新闻、世界十大科技进展新闻在京揭晓。

入选的2020年中国十大科技进展新闻是:嫦娥五号探测器完成我国首次地外天体采样返回之旅,科学研究启动;北斗三号最后一颗全球组网卫星发射成功,北斗全球系统星座部署完成;深潜再传捷报,我国无人潜水器和

载人潜水器均取得新突破;我国率先实现水平井钻采深海可燃冰;科学家找到小麦“癌症”克星;科学家达到“量子优越性”里程碑;科学家重现地球3亿多年生物多样性变化历史;我国最高参数“人造太阳”建成;科学家攻克20余年悬而未决的几何难题;机器学习模拟上亿原子;中美团队获2020高性能计算应用领域最高奖项“戈登贝尔奖”。

据介绍,此项评选活动至今已举办27次,对普及科学技术起到了积极作用。

腊八到了

1月20日是中国传统节日腊八节。在陕西师范大学实验幼儿园,孩子们在老师的引导下学习腊八粥做法,通过制作腊八蒜、画蒜头娃娃、夹豆子比赛等活动,了解腊八节的习俗。

图为小朋友展示亲手制作的蒜头娃娃。

本报记者 张丹华摄

